Первый порог находится за островом Песчаный.

Ориентир 1-го порога – выходы белого мрамора на скалах левого берега. Видно издалека. За скалами течение усиливается. Порог расположен на 700-800 м ниже, за правым поворотом реки.

Порог № 1. Шивера, пологие валы высотой до 1 м. Правый берег – скалистый, левый – широкое валунное поле. Длина порога – 1 км.

За левым поворотом находится порог № 2.

Порог № 2. Шивера со сливом, пологие валы высотой до 1 м. Слева каменная россыпь. Длина порога 500 м. 
Порог проходили правее центра.

В порогах № 1 и № 2 основным препятствием была мошка; технической сложности они не представляли.

Перекат. Ниже впадения ПП р. Орон-Юрях по лоции Дю-Вернуа – простой глубокий перекат. По нашей воде перекат оказался очень мощным порогом. Сильная струя, ощутимый перепад, валы в правой части реки до 1,5 м, в левой, на основной струе, – до 2 м.

Видимо, по высокой воде река разливается по всей ширине русла, а по нашей низкой воде вся река собралась под левым берегом, справа обнажилась отмель.

ЛП р. Хатыс. Это почти самый конец карты «оз. Мэнгкэкэ». Впереди видны высокие черные скалы – траппы. Траппы встречаются вдоль Котуя от Хатыса до ПП р. Ортоку – река пропилила себе русло в базальтовом массиве. Именно на этом участке сосредоточены почти все пороги Котуя. За 10 км до ПП р. Ниж. Налэ траппы сжимают реку с двух сторон. Этот каньон протяженностью около 15 км имеет название «Труба в траппах», и в нем находятся самые сложные, мощные и опасные пороги.

После впадения Хатыса на ЛБ – траппы с вкраплением мрамора. Один из мраморных выходов напоминает тайменя, гонящегося за блесной. По лоции Дю-Вернуа за Хатысом должны начинаться пороги. Мы прошли повороты правый и крутой левый; переехали на следующую карту («р. Кириестях»). Примерно в 20.00 пересекли 70-ю параллель (одновременно с началом новой карты). После крутого левого поворота на прямом участке – шивера с небольшими валами. Дальше быстрина.

Стали искать место для стоянки, потому что времени уже много, не хочется въезжать в пороги, на ночь глядя. Нашли место на полке ПБ, более или менее ровное, на кустиках. Примерно в 400 м впереди – перекат. На карте это место – где река пересекает линию сетки на карте-двушке.

Пороги № 3 и № 4 расположены на прямом участке после левого поворота. Представляют собой шиверы с небольшими валами.

Прямой участок почти строго северного направления заканчивается правым поворотом на 180º – петлей. Порог № 5 находится на том участке петли, где река течет на юг. Приметы порога – темно-коричневые, почти черные скалы по ЛБ (траппы). Стоит иметь в виду, что при закатном освещении скалы могут оказаться рыжими или красными.

Порог № 5. Шивера, более мощная, чем предыдущие.

По окончании шиверы необходимо пристать на мысу левого берега для разведки порога № 6.

Порог № 6 находится за порогом № 5, после левого поворота, там, где Котуй меняет направление с Ю на В. На карте-двушке он обозначен довольно точно.

Порог состоит из 3-х ступеней. Гряды камней пересекают реку. Основная масса воды сосредоточена под ЛБ. Сливы до 1 м, косые бочки; высокая скорость течения; несмотря на низкий уровень воды, масса воды все равно остается огромной, течение мощное. Длина порога порядка 500 м, и все эти 500 м расположены на одной прямой. Необходимо иметь в виду, что просмотре за 100-200 м масштаб существенно скрадывается, и небольшие с виду валы и бочки оказываются вблизи огромными.

Мы посмотрели 1-ю гряду камней и решили, что этого достаточно. 1-ю ступень прошли у ЛБ. А во 2-й гряде – которую мы не смотрели – нас вынесло в центр, но мы смогли развернуться, выровняли галеру носом вниз и прошли ровно по валам. По нашей воде самой мощной оказалась именно 2-я ступень, а не 1-я, как описано в лоции Дю-Вернуа. 3-я ступень оказалась наименее сложной.

За порогом № 6, на левом повороте, на ЛБ Котуя находится рыболовная база мэра Хатанги – 3 домика, один из них голубой. База выглядит обжитой и ухоженной. Мы не чалились, но на вид там никого не было. За левым поворотом, через 7 км, впадает ЛП р. Верх. Налэ.

По ПБ тянется очень красивая стена вплоть до Верх. Налэ. Стена состоит из скальных выходов-бастионов, красных, розовых и цвета охры. С виду напоминает богатырей, стоящих плечом к плечу. Мы так и назвали ее – «Тридцать три богатыря».

От порога № 6 до Верх. Налэ мы шли час (включая прохождение порога № 6).

За Верх. Налэ, после плавного правого поворота, идет относительно прямой участок длиной около 6 км. Затем река поворачивает направо. На правом повороте по ЛБ – очень красивые башни-статуэтки, стоящие поодаль друг от друга, белые, изящные, похожие на миниатюрные церкви. Это ориентир порогов № 7 и № 8. Далее река сужается, вдоль берегов идут траппы.

Пороги № 7 и № 8 расположены на следующем далее левом повороте: порог № 7 – в начале самого поворота, порог № 8 – в конце поворота. Пороги № 7 и № 8 представляют собой шиверы со средним валом.

Километров через 5 после порога № 8 – крутой правый поворот. Река сужается еще больше, траппы подходят с двух сторон и начинается «Труба в траппах» – каньон, прорезанный рекой в базальтовом массиве. Высота стенок до 200 м. Длина каньона около 20 км.
С этого места пороги становятся более серьезными.

Пороги № 9 и № 10 – несложные шиверы, однако более мощные, чем пороги № 7 и № 8.

Порог № 9 находится на крутом правом повороте. Правый берег здесь – курумник; левый – отвесная базальтовая стена с узкой береговой полосой. За порогом в скалах по ЛБ узкий, очень красивый распадок. Это впадает ручей, стекающий с горы Тымырдаах (396 м). В нормальное лето ручей впадает в Котуй красивым каскадом водопадов. Мы водопада не видели. После распадка начинается порог № 10.

Дальше один за другим идут пороги № 11, № 12 и № 13.

Порог № 11 – мощная шивера с ощутимыми валами.

Порог № 12 расположен в начале плавного левого поворота. Мощная шивера с жесткими валами.

Порог № 13 находится сразу за ним, на левом повороте. Мощный, сильный порог. Под ЛБ – высокие валы; на самом повороте реку косо пересекает гряда камней, единственный проход есть в центре, но для того, чтобы туда попасть, надо развернуться почти поперек реки.

Уходя от высоких валов ЛБ, заходили справа, а потом резко ушли налево и нырнули в проход-ворота.

Берега в районе порогов – скальные стены с узкой береговой полосой.
От порога № 13 до порога № 14 примерно 4 километра 

Порог № 14 находится в конце левого поворота перед впадением ПП р. Ниж. Налэ. В русле обливные и полуобливные камни, мощные жесткие валы. Чистый проход ближе к правому берегу. Перед порогом на ЛБ есть травянистая полка (в лоции Дю-Вернуа она указана через несколько сотен метров после порога № 13). Здесь можно подняться наверх для разведки порога и просмотра возможной чалки в устье Ниж. Налэ. Время сплава от Верх. Налэ до порога № 14 – 2,5 часа.

От порога № 14 до впадения Ниж. Налэ – самая узкая часть «Трубы в траппах». В высокую воду береговая полоса полностью отсутствует по обоим берегам. По ПБ отвесные скалы идут до устья Ниж. Налэ и заканчиваются в самом устье высоким скальным бомом, по форме напоминающим нос корабля. В устье Ниж. Налэ ПБ Котуя – терраса, заваленная крупным курумником. Место для стоянки есть ниже по течению Котуя. По ЛБ продолжаются высокие отвесные скалы.

После впадения Ниж. Налэ река расширяется. Пороги № 15, 16, 17, 18 идут один за другим.

Порог № 15 находится сразу после впадения Ниж. Налэ. Представляет собой слабую шиверу.

Порог № 16 – шивера с заметными валами, посильнее порога № 15.

От устья Ниж. Налэ до порога № 17 шли 10 мин.

Порог № 17 Находится после правого поворота. ЛБ в районе порога – курумник, чуть ниже – скальные выходы. ПБ – курумник, выше порога постепенно переходящий в скальную стенку, отвесно уходящую в воду. Просмотр порога по ПБ. Основная масса воды сосредоточена в правой части реки. На заходе в порог – высокие крутые валы. От ПБ отходят надводные каменные плиты. Далее реку перегораживает гряда камней, с нее – крутой слив по всей ширине реки с жесткой бочкой. У ПБ гряда камней заканчивается огромным камнем, скалой. Под самой скалой – винтовая бочка, а левее – единственно возможный проход, наиболее пологая часть слива, заканчивающаяся косым стоячим валом.

Порог № 18 «Косой». Каменная гряда от ЛБ ступенькой уходит в середину русла, образуя каменный остров на правом повороте реки. С ПБ гряда камней выдается вперед длинным мысом. Вся масса воды упирается в остров и сливается направо длинным пологим сливом с цепочкой высоких мощных валов. Если идти под ПБ, то можно слиться вдоль правобережной гряды камней, минуя основные валы.

Порог № 19 находится за порогом № 18, после правого поворота. Представляет собой шиверу с высокими валами.

Шивера на левом повороте.

До Уорана Котуй течет с хорошей скоростью. Попадаются слабые шиверы. Темные траппы по берегам постепенно сменяются светлыми скальными стенками – замками и башнями.
Порог № 20 расположен на последней прямой перед впадением Уорана. Представляет собой шиверу с высокими валами. Валы обходятся вдоль ПБ. Вдоль ЛБ идет скальная стенка. Дальше скальная стенка идет по ПБ Котуя до Уорана и продолжается после него.

Порог № 21 «Улахан-Уоран» на карте-двушке указан верно, в начале огромной правой петли Котуя, выше ЛП р. Утруктак. Река в этом месте широкая, берега пологие. Порог длинный, метров 400. Под ЛБ и в центре гряды камней, сливы с камней с высокими валами. Чистый проход правее центра с дальнейшим смещением к центру. Далее река сужается, под ПБ и в центре – гряды камней, слева – чистый проход по валам 

Порог № 22 «Сергей-Корил-Уоран» находится в конце длинной прямой перед левой петлей и представляет собой ступеньку с ощутимым перепадом. По нашей воде «концентратор» оказался справа: вся вода шла под ПБ, под круглую скалу из плит высотой в несколько метров. Порог прошли справа по основной воде. Под ЛБ был узкий проход, в принципе, наверное, проходимый.

